



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II MADRID, JUEVES 3 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 534

La aviación que bombardea las poblaciones civiles alejadas de los frentes y la que interviene en todos los aspectos de la guerra de España es italiana. Nuestros cazas han abatido un avión extranjero y hecho prisioneros sus tripulantes. Seis han sido, y todos son italianos. Es Italia la que maneja a Franco. Esto no sirve más que para incrementar nuestro desprecio a los malos españoles y el odio a la invasión. ¡España jamás será del fascismo!

En los violentos combates del Ebro el enemigo sigue siendo contenido, sufriendo gran cantidad de bajas

Un avión italiano es alcanzado por las baterías antiaéreas, aterrizando en territorio catalán y haciendo prisioneros a sus seis tripulantes

LA SEPTIMA CONTRAOFENSIVA DEL ESTE

Allí, resistencia; aquí, vigilancia

De nuevo vive el Este duras jornadas. El enemigo ha desatado sobre él la séptima contraofensiva. Decimos contraofensiva, porque cabe denominar a lo que gira en torno a la magistral operación realizada por nuestros soldados en aquel frente. La insistencia del enemigo en sus ataques es la mejor revelación que se hace de la importancia excepcional que tuvo aquella nuestra actuación. El tiempo y el desarrollo de la guerra eleva día a día esa importancia, y aconseja al enemigo—y de ahí sus continuadas contraofensivas—lo que ahora hace: volcar sobre aquel frente sus más valiosos recursos. Recordemos que el paso del Ebro por nuestras fuerzas es quizá el suceso bélico de mayores y más importantes repercusiones. Sirvió automáticamente el gran peligro que se cernía sobre Levante, sobre su capital, Valencia, después de la caída de Castellón; se avanzó en tal profundidad, y de tal manera fué concebido el ataque, que poco faltó para que todo el Ejército de la invasión que operaba en Levante quedara aislado totalmente; se llevó desmoralización y sorpresa de efectos terribles a la zona invadida, donde los éxitos en Levante, después de la ruptura del Este, le invitaba a pronosticar un final rápido y catastrófico para nosotros; se provocó una reacción minimalista hacia nosotros en todo el mundo; se puso de manifiesto la capacidad de nuestro Ejército, su potencial técnico y material, y sobre todo, sirvió para trastornar de tal suerte los planes del enemigo que éste nada pudo hacer sino defenderse, privándosele de la iniciativa totalmente.

¿Cómo no había de reaccionar el enemigo? Era previsible esa reacción, que ha tenido expresión en las contraofensivas pasadas, y, con un pequeño interregno de tiempo, en esta de ahora. No diluirá el fascismo el propósito de sacarse una espina que le genera interna y exteriormente. En la misma medida que nuestro ejército militar ganó, con nuestra operación del Ebro bajo sensibilidad su crédito en el exterior. Bajó más todavía en el interior de la zona que detenta, y para domar una y otra hubo de forzar la invasión para la mentira y poner en movimiento en aquel momento todos sus recursos materiales y humanos.

La réplica que recibe es la adecuada. Nuestros soldados lo resisten y contraatacan. La aviación de la República se supera día a día como auxiliar decisivo de las armas de tierra. Las últimas jornadas son buen testimonio de ello. La lucha está concebida en los tonos proporcionalmente al volumen de lo que allí se ventila y al valor de su especial significación. La batalla permitirá, una vez desatada y acusar dónde está la capacidad, la moral y la decisión. De ahí la insistencia del enemigo; de ahí también la resistencia de nuestro Ejército, bien impuesto de su papel y bien seguro de su victoria.

Con razón se ha podido afirmar que Madrid y el Ebro son el eje sobre el cual ha de girar la contienda española. Que a nadie le inquiete el inyección de material enemigo, porque bien demostrado está que no basta para abatirnos. Primero, porque tenemos material con que hacerle frente—esos catorce aviones derribados anteayer lo acreditan—, y segundo, porque poseemos un Ejército cuya moral es cada día más firme y resuelta. Sigamos interesados en la lucha del Este y no desatendamos la vigilancia a que estamos obligados aquí. La resistencia del 7 de noviembre de 1938 guía a todos, anima a todos los frentes; animará Madrid de nuevo cuando sea necesario. Si, como ocurre y ocurrirá, no podemos resistir con decisión irrevocable, seguro es que el Ebro jugará un papel decisivo a su ya nada sólida fortaleza. La batalla de España. De ahí su excepcional interés.

“Pero lo que nosotros no admitiremos es una farsa más, un simulacro de evacuación, reembarcando a los que lleven diez meses en nuestra tierra, o a los inválidos o enfermos, o a un número limitado de italianos y alemanes, dispuestos a renovarlos a la primera oportunidad. Es un engaño en el que no caemos.” (NEGRIN.)



El ministro de Comunicaciones se encuentra en Madrid estudiando el importante problema de los transportes. ¡Hay que asegurar al Madrid heroico su abastecimiento y comunicaciones!

El domingo hablarán por radio al pueblo de Madrid el general Miaja y Jesús Hernández

El próximo domingo, con motivo de la conmemoración del glorioso 7 de noviembre madrileño, hablarán por radio al abnegado pueblo de Madrid el ilustre jefe de la Agrupación de Ejércitos, general Miaja, y el comisario de la misma Agrupación, camarada Jesús Hernández.

HEROES DE ESPAÑA

Un antifascista que muere defendiendo a la República

BARCELONA 2.—En el frente del Ebro ha ofrecido su vida en defensa de la libertad el destacado antifascista Manuel Roubet, hijo del administrador del periódico “El Día Gráfico”. (Agencia España.)

¡ESO ES EL FASCISMO!

Promesas democráticas; hechos de despotismo feroz

Los malos españoles de la zona fascista, los que han vendido su patria al invasor, han pasado un rato desagradable ha pocas horas. En Munich, los dictadores de Italia y Alemania, que encienden, según sus conveniencias del momento, sin rubor, veías a Dios y al diablo, al reivindicar para el Reich el territorio de los sudetes, invocaban y exigían impudicamente que se tuviera en cuenta el más íntimo derecho de autodeterminación de los pueblos. En Burgos—sólo en las altas esferas del falangismo—cayó como una bomba la noticia de tal devaneo filodemocrático de los enemigos de la libertad. Porque habiéndose, como se habla, de la total pacificación de Europa, era de suponer que Chamberlain y Daladier exigieran para los españoles un trato andrino: el de dejar que eligiéramos libremente nuestros destinos. No otra cosa defendían los españoles a lo largo y ancho de más de dos años de guerra.

En Burgos—y más allá de Burgos—saben que la unanimidad de los españoles, cuando se defendió la independencia de nuestra patria se trata, es una cosa lograda. Lograda a través de siglos de luchas contra la invasión extranjera. Por ello, enloquecidos y llenos de pavor, los periódicos de Falange publican violentísimos escritos en los que se traduce el miedo de que el pueblo español sea invitado a rubricar su opinión en un plebiscito. Señal evidente de que Franco y sus amigos no dudan de la repulsa que tendría como resultado. Nuestra decisión es bien clara: está marcada en uno de los trece puntos de la victoria. El Gobierno español tiene trazado un camino. Y lo sigue decididamente y con ejemplar limpieza. Ni confusionismos, ni intenciones retorcidas, ni doblez de conducta. Defendemos, esencialmente, el derecho de España a seguir sus destinos. A nadie permitiremos que se entrometa en nuestros asuntos. Contra el invasor lucharemos hasta la victoria. Lo contrario del fascismo. Esto sigue la táctica que más lo convenga. Promesas democráticas, hechos de un despotismo feroz, negación de toda libertad y de todo derecho humano.

PARTE DE GUERRA

Se combate con extraordinaria dureza en Sierra Pandols y Sierra Caballs, conteniendo nuestras fuerzas al enemigo. — Dos aviones fascistas derribados

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 2 de noviembre de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión han proseguido hoy su violenta contraofensiva, apoyadas por la acción constante de la aviación italoalemana y la artillería italiana, sobre nuestras posiciones de Sierra Pandols y Sierra Caballs, consiguiendo avanzar ligeramente su línea, a costa de extraordinario número de bajas. Nuestra aviación logró entablar combate con los aparatos de la invasión. Fueron derribados un Fiat y un Meissner Smith. Otros varios aviones extranjeros, seriamente tocados, se internaron en su territorio antes de finalizar el combate. Nosotros no sufrimos pérdida alguna. En los demás frentes, sin noticias de interés.

Los criminales aviadores que bombardean nuestras ciudades son italianos, siendo hechos prisioneros seis de ellos

AVIACION.—Los aviones extranjeros bombardearon, repetidamente, en la noche última y madrugada de hoy, la zona portuaria de Valencia, ocasionando muertos y heridos. La agresión que a las

(Pasa a la segunda página.)

La resistencia es la victoria! Así lo comprende el Ebro y así hemos de comprenderlo todos

El mando militar debe aprovechar estas horas de relativa calma. Es preciso intensificar la preparación militar de la tropa y de los mandos medios. Los ejercicios sobre supuestos tácticas a base del terreno que defienden son indispensables. El soldado debe saber utilizar el terreno y las armas. Todas las armas le deben ser conocidas. ¡En un momento de reposo en esta tarea!

Un tema de batallón en ofensiva con artillería de acompañamiento y apoyo directo

III

Ataque de la cuarta compañía a la resistencia núm. 3 (c.º 3-3), envolviéndola por el Oeste (W.).

Ataque de la segunda compañía, cuando la cota 600 está próxima a ser asaltada por la tercera compañía, de la resistencia núm. 2, que con anterioridad debe haber sido fijada.

Velocidad de progresión: 100 metros en tres minutos.

Detención, diez minutos.

ATAQUE AL SEGUNDO OBJETIVO

A) Hora de ataque.—Las dieciséis horas; irá precedida de una preparación artillera, que se iniciará a las dieciséis horas menos diez minutos (15,50).

B) Base de partida, la alcanzada en el ataque anterior.

C) Mecanismo de avances y misiones.

Ataque de la cuarta compañía a las resistencias (7) de las escatas, por maniobra envolvente, apoyada por la segunda compañía, que atacará las resistencias 5 y 6.

La tercera compañía, durante los primeros cinco minutos, apoyará con sus fuegos el avance, con la cuarta y segunda, sobre sus objetivos, y a partir de este momento se proporcionará la superioridad de fuego sobre la resistencia núm. 4, iniciando el avance y paso del barranco, maniobrando apoyada por los fuegos de flanco de la segunda y cuarta compañías.

Velocidad de progresión: 100 metros en cuatro minutos.

Hora de alcanzar el segundo objetivo del ataque: dieciséis horas y cinco minutos (35).

Detención, diez minutos.

ATAQUE AL TERCER OBJETIVO

A) Hora de ataque. Las dieciséis horas (16) cuarenta y cinco minutos (45); irá precedido de una preparación artillera, que se iniciará a las dieciséis horas (16) treinta y cinco minutos (35).

B) Base de partida, la alcanzada en el ataque anterior.

C) Mecanismo de ataque y misiones.

La segunda compañía, avance frontal sobre la cota 636; resistencia, 9.

La cuarta, la desbordará por el Oeste, llevando como eje el camino de Pozuelo a Cañomar, sobre la resistencia núm. 10 (cota número 635 (635)).

La tercera compañía, sobre la resistencia núm. 8, cota núm. 636, facilitando con su fuego el asalto de la segunda sobre su objetivo, momento en que se lanzará a la conquista del suyo.

Velocidad de progresión: 100 metros en cuatro minutos.

Horas de alcanzar el objetivo, las diecisiete horas (17) diez minutos (10).

B) COMPANIA DE RESERVA.

Avanzará, por saltos, a retaguardia de la segunda compañía, dispuesta a cubrir el intervalo entre la segunda y tercera compañías al menor intento de contraataque enemigo.

C) COMPANIA DE AMETRALADORAS.

La acción no afectada a las compañías cuarta y segunda constituirá la base de fuegos del batallón (Hochkiss).

Tópicos fascistas



"JUNTA DE BURGOS"

(FALTAN ALGUNOS MIEMBROS)

España ante Europa

Por JULIO ALVAREZ DEL VAYO

Durante los dos años y medio de lucha titánica en defensa de nuestro país, contra la invasión extranjera, la justicia de nuestra causa ha quedado patente. Ninguna propaganda adversa puede desfigurar el origen y la significación de la heroica lucha española.

Con objeto de neutralizar el hecho escandaloso que la presencia en España de ejércitos invasores representaba, y que habían sido traídos, no para imponer un sistema político determinado, sino para convertirla en un engranaje más de su política de expansión y guerra, nuestros enemigos han dicho constantemente también que la República estaba sometida

a la influencia de otras fuerzas extranjeras.

Pero rápidamente ha sido desahuciado su argumento favorito. La decisión del Gobierno español, por su libre y propia voluntad, de retirar todos los voluntarios que luchan en su Ejército, ha creado una situación que no puede dejar la menor duda en el ánimo de cualquier persona honrada.

La Comisión Internacional, que ha sido nombrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones, puede probar la ilimitada sinceridad con que el Gobierno español ha procedido a retirar todos los voluntarios extranjeros que luchaban en sus filas.

Quiero rendir un homenaje especial a los miembros de las Brigadas Internacionales, que se han cubierto de gloria en las trincheras por la libertad de España.

Han sido soldados admirables. Vinieron a España como voluntarios auténticos, siguiendo el impulso de su sentimiento democrático y viendo claramente que aquí se iba a decidir en gran parte el futuro de Europa y del mundo.

El pueblo español está más decidido que nunca a luchar hasta ver a España libre de la invasión extranjera. La terrible y monstruosa experiencia de lo que ha acontecido en Europa en las últimas semanas ha incrementado, en vez de descorazonarnos, la resolución de no permitir que España sea sacrificada a la política de capitulación, que amenaza la existencia de las naciones pequeñas, y que sitúa a las democracias europeas en peligró de desaparecer para siempre.

Nosotros, más que ningún otro, queremos paz en Europa. Conocemos por experiencia los horrores de una guerra. Sabemos lo que significan las noches angustiosas, en las que mientras los "raids" aéreos se multiplican, los hospitales se van llenando de cuerpos mutilados o de cadáveres de mujeres y niños.

No tenemos el mismo concepto de la guerra que aquellos que no la han padecido. Aborrecemos la guerra porque la sufrimos desde hace dos años y medio, sin haberla querido ni provocado.

Nosotros queremos ver asegurada la paz en Europa más que nadie. Pero una paz verdadera, sólida y basada en la justicia. No una paz alcanzada por algunos a expensas del resto. No una paz que dé una falsa tranquilidad durante unos pocos meses, mientras se preparan las fuerzas de guerra para volver a su acción destructiva. No una paz que un día enajene o transfiera gratuitamente Austria, y otro día Checoslovaquia, y en sucesión todas las naciones pequeñas, para satisfacer el apetito insaciable de los Estados agresores.

abrieron las puertas. El resurgir del sentimiento patrio en la zona rebelde alcanza por momentos proporciones enormes. Sorprendente, pero con insistencia infatigable, el pueblo se manifiesta contra los que pretenden reducirnos a los que pretenden reducirnos al papel de esclavos. No, no: España jamás será esclava de ningún imperialismo extranjero. España sólo será de los españoles, que defenderemos la integridad de su territorio, su independencia en todos los órdenes y su libertad.

Enemigos de España

El fascismo portugués, falseador de la historia de su propio país

Sabemos por la Prensa franquista que los contingentes enviados por el Gobierno de Portugal para ayudar a la rebelión de Franco reciben el nombre de "viriatos".

"Viriato" fue un pastor que luchó por la independencia contra la dominación romana.

Los descendientes de Viriato luchan ahora a favor de la dominación romana contra la independencia de la Península.

Así interpretan la historia los gobernantes fascistas. Reiteradas veces hemos dicho que el fascismo es, por naturaleza, esencialmente demagógico. Es enemigo de la libertad y va contra todo lo que tenga una tradición popular. Pero ello no es óbice para que utilicen la tradición los hechos históricos de honda raíz popular, las figuras más destacadas de la Historia, para, dándoles una interpretación torcida, utilizarlas en pro de sus propósitos de despotismo y de enemiga a las libertades populares.

DESPUES DEL JARAMA

Dos enseñanzas fundamentales

La experiencia del Jarama es aleccionadora. De ella se desprenden dos enseñanzas fundamentales:

Primera. El enemigo tiene puestas sus miradas en el frente del Centro. Este es el objetivo más acurrido por el Estado Mayor de la invasión.

Segunda. Hay que reforzar todas nuestras posiciones hasta convertirlas en barrera infranqueable para el enemigo.

Esta táctica y busca lugar y oportunidad para ensayar la realización de sus planes. Y sus movimientos no deben sorprendernos. Es deber ineludible esforzarnos por conocerlos. Ninguno debiera escapar, de ser posible, a nuestra observación directa.

De la primera enseñanza se desprende la necesidad imperiosa y urgente de mantener y reforzar, a

toda costa, la observación y la vigilancia propias.

De la segunda se deriva otro mandato urgente: estudiar nuestras fortificaciones; precisar sus defectos; reforzar sus defensas; hallar el más adecuado emplazamiento de las armas automáticas; buscar las combinaciones de fuego más convenientes y establecer defensas contra la aviación y la artillería. Además, y como consecuencia lógica de la observación de los movimientos del enemigo, prever la dirección que pueda imprimir a sus acciones.

A la realización de estas tareas, ineludibles y urgentes, han de dedicarse todos. Y los comisarios tienen que ser los animadores más esforzados y entusiastas de esta obra. Lo exige la defensa de Madrid y la defensa de España.

que se comenten, y se acordó dirigir un llamamiento a los españoles de la zona fascista.

A continuación intervino el camarada Breno, en representación de la C. G. T. francesa.

Finalmente habló el camarada Angel Alvarez, en representación del C. C. del partido comunista de España.

HOMENAJE A LOS PILOTOS

BARCELONA 2.—En la Universidad se ha celebrado un acto homenaje a los estudiantes pilotos que participaron en el primer concurso oficial de vuelos sin motor. Entre otras personalidades asistieron los conserjes de la Generalidad Sr. Pi y Suñer, Bosch y Sbert. Se pronunciaron discursos elogian-do la labor de los jóvenes pilotos.

Conferencia Nacional de Solidaridad

La Conferencia Nacional de la Solidaridad, que se celebra en el teatro de Bellas Artes, tuvo ayer sesión por la mañana y por la tarde. La de la tarde comenzó a las cuatro, y hablaron el representante de la Liga de Mutilados de Almería, director de la Escuela Superior de Comisarios del Centro y el camarada Cuenca.

Bonet, del Comité Mundial del Socorro Rojo Internacional, destacó la acción de éste a favor de España.

Intervino una compañera del Comité Provincial del S. R. I. de Valencia.

Hablaron a continuación el presidente, compañero Vaquero; el conserje, camarada Esteve y el del segundo Cuerpo de Ejército, camarada Molina.

El delegado de Propaganda y Prensa, D. Miguel San Andrés, desarrolló el segundo punto del orden del día de la Conferencia: "Ayudemos a España a ser libre e independiente." Intervinieron los compañeros Revilla, en representación de los mineros de Puertollano; Bravo, del Comité Nacional del S. R. I.; Joaquín Noqueiras, de I. R.; Alfredo Camargo, exiliado de la zona fascista. Relató los crímenes

El odio al invasor en la España lacciosa

La situación de la zona facciosa es cada día que trascurre más angustiosa y difícil. El odio a la invasión extranjera se perfila por momentos con trazos más enérgicos. En Cádiz, lugar elegido para el embarque de los heridos y mutilados italianos que son repatriados, continúan los incidentes, claramente demostrativos del odio a la invasión. A pesar de las estúpidas multas de una censura de hierro, se ha sabido que al llegar a la estación de aquella ciudad un cargamento de soldados de Mussolini, fueron recibidos con unánimes y estruendosos gritos de "¡Viva España!" y "¡Abajo los invasores!" Tienen razón los cronistas italianos cuando aluden a recibimientos ruidosos... ¡Y tan ruidosos! Tanto, que el mejor día arrumbarán con los enemigos de España y los traidores que les

PARTE DE GUERRA

20 horas de ayer realizaron los aparatos de la invasión sobre diversas localidades de la costa barcelonesa, y que se consignaba en el parte, fué llevada a cabo por cinco trimotores Savoia 81, uno de los cuales, alcanzado por el fuego de nuestras baterías, vióse obligado a separarse de la formación y a aterrizar en territorio catalán. Los tripulantes del avión, todos italianos, fueron apresados. Sus nombres son los siguientes: teniente Martinari Angelo, brigada Luigi Troschi, cubos mecánicos Pollo Alo y Carra Zedo, soldado mecánico Salla Pierfranco y soldado radiotelegrafista Brunetteschi Luigi. El teniente italiano Martinari Angelo declaró que le fué ordenado trasladarse a España a mediados de septiembre pasado.

La conmemoración del 7 de noviembre debe tener para nosotros una única aspiración: luchar por la independencia de España hasta la victoria definitiva

DE LA PASADA LUCHA EN EL JARAMA

El gobernador de Madrid felicita a la población de Aranjuez por su heroico comportamiento

ARANJUEZ 2 (9 n.).—El gobernador civil de la provincia, señor Gómez Osorio, ha visitado Aranjuez para felicitar, en la persona de su presidente municipal, al Ayuntamiento y a la población civil por su comportamiento durante los últimos días, en que el enemigo atacaba duramente las líneas del sector del Jarama.

Fue cumplimentado por los consejeros, a los que dirigió palabras de elogio.

Un representante del Frente Popular ofreció que Aranjuez se defendería, si fuera preciso, hasta no quedar un solo hombre en pie.

El gobernador contestó brevemente, animándoles a seguir en la lucha contra el fascismo y por la independencia de España. (Fobus.)

Obuses sobre Madrid

Anoche sufrió nuestra heroica ciudad un bombardeo de artillería, cruel y sangulnario, como todos los que viene padeciendo. Cientos de obuses cayeron a volar sobre las casas madrileñas, sobre los niños inocentes y sobre las mujeres. Los infames traidores, que en otra ocasión han querido ocultar sus crímenes arrojando pan, han patentizado nuevamente sus feroces instintos con este bombardeo sobre Madrid.

La justificación del mismo es la de siempre. Cuando el enemigo sufre un descalabro ante nuestras armas, o se lo inflige algún castigo, descarga su rabia contra la población inocente. Si alguna duda existiera sobre la derrota que han sufrido en el Jarama, sería suficiente el bombardeo de anoche para saber que todos sus planes se han frustrado. Los miserables fascistas descargaron su impotencia, queriendo vengar los reveses sufridos. Naturalmente, no consiguen otra cosa que alimentar el odio, cada vez mayor, que siente el pueblo madrileño por ellos.

Homenaje al heroico pueblo de Madrid

ALBACETE 2.—Organizado por el Comisariado del C. R. I. M. número 7 y el Batallón de Retaguardia número 5, se ha celebrado esta noche un homenaje al heroico pueblo de Madrid, con motivo de cumplirse los dos años de su admirable resistencia.

Los ingresos del magnífico festival celebrado se destinan a la suscripción pro campaña de invierno.

Interviniendo en el acto un representante del Frente Popular y otro del Comisariado.

Toda España se dispone a exaltar la gran gesta de Madrid en 1936; las preocupaciones del Gobierno y del pueblo entero en orden a nuestras necesidades y problemas son cada día mayores. ¡Combatientes! Correspondamos nosotros a todo ello juramentándonos en intensificar nuestro trabajo, en vigorizar más aún nuestras energías y esfuerzos, para que el Centro sea inaccesible a la invasión

EL 7 DE NOVIEMBRE EN MADRID

Grandioso acto de despedida a las Brigadas internacionales

El Frente Popular Antifascista de Madrid, en la pasada reunión celebrada, entre otros acuerdos tomó el de celebrar un acto homenaje como despedida a los combatientes internacionales, verdaderos paladines de la libertad del mundo. En el mismo acto quiere hacer patente su recuerdo a la histórica fecha del 7 de noviembre, como segundo aniversario de la defensa de este heroico pueblo de Madrid.

Siendo aspiración de este Frente Popular Antifascista la unidad de acción en todo, se ha puesto de acuerdo con el Consejo Municipal y las autoridades políticas y militares, así como con la Delegación de Propaganda y Prensa, para que dicho acto regular y responda a la brillantez y ardor de los organizadores y del merecimiento de los festejados.

Creemos que el pueblo madrileño hará vibrar su sentimiento de

solidaridad patentizando con su presencia el íntimo agradecimiento que siente por los abnegados paladines de la libertad y de la justicia, como rendirá el tributo de un recuerdo sentido y generoso para aquellos que en holocausto de una vida mejor dieron sus vidas en las trincheras.—La Comisión de Organización.

Detalles del aterrizaje en territorio leal de un avión extranjero

GERONA 3 (2,30 m.).—El trimotor que en la madrugada de anteaer aterrizó en Santa Cristina de Haro es un Savoia 81. Había salido por la tarde de Palma de Mallorca, y después de los diez de la noche evolucionaba sobre la costa.

Sus tripulantes son todos italianos y se entregaron inmediatamente. Han declarado que llevaban rumbo a Zaragoza, con valija de correspondencia, que no ha sido encontrada.

El aterrizaje se debió a un fallo en el motor central, y no regresaron a Palma por haberse desorientado.

El aparato presenta un impacto en el plano de sustentación izquierdo, lo que hace suponer que se lo produjo una de las baterías anti-aéreas de Rosas.

El aterrizaje lo hicieron en buenas condiciones; pero al chocar con un poste de energía eléctrica y con dos o tres árboles, que derribó, resultó con la rotura del plano derecho. El aparato llevaba diez ametralladoras, todas ellas cargadas. Es de gran clase, y su coste, en circunstancias normales, se calcula en cinco millones de pesetas. Uno de los tripulantes resultó con erosiones, y todos ellos iban provistos de paracaídas. (Fobus.)

CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL CENTRO

Un golpe de mano enemigo, rechazado en el frente de Guadalajara

Nuestro coronel José recibió anoche a los informadores en el Cuartel General, manifestándoles lo siguiente:

"En la madrugada de hoy, el enemigo ha intentado un fuerte golpe de mano en el sector del frente de Guadalajara, siendo enérgicamente rechazado con bajas vistas.

Por nuestra parte no ha ocurrido novedad."

Chamberlain está preparando una nueva farsa

LONDRES 2.—El redactor político del diario londinense "Star" anuncia que el primer ministro visitará nuevamente a Hitler, agregando que puede afirmar que el embajador de Inglaterra en Berlín, Henderson, que se encuentra actualmente en Londres, volverá en breve a Berlín con instrucciones para la reanudación de los contactos de Munich.

Añade además que Chamberlain asumirá la responsabilidad de abrir negociaciones con el dictador alemán y preparar la convocatoria de una conferencia de las cuatro potencias, con vistas a la conclusión de un Pacto de paz en Europa. Chamberlain, que se da cuenta de que dicho Tratado no podría llevarse a efecto inmediatamente, se propone obtener, por lo menos, el compromiso de Alemania de abstenerse del uso de gases asfixiantes en tiempo de guerra; abolir los bombardeos aéreos de poblaciones civiles y limitar las dimensiones de los aviones de bombardeo. (Fabra.)

OTRA VEZ LA "GLORIOSA"

Cuando se escriba la historia de la gran epopeya del Este, a nuestra aviación corresponderá un puesto de honor entre los que han contribuido de forma excepcional a asegurar aquel trozo de nuestra España. A la masa de aviadores enemigos que vuelan sobre nuestras posiciones hacen frente la bravura y la pericia singulares de nuestros aviadores. Son éstos, desde las alturas, los que alimentan la moral y la firmeza con que abajo se lucha y se defiende el terreno. Para nuestros soldados, los aviadores repuliceros constituyen la mejor garantía para su resistencia. Las jornadas últimas son un nuevo gesto a los que tan acostumbrados nos tienen nuestras alas. ¡Salud, bravos, y adelante!

Las autoridades de Madrid se preocupan por el problema de abastos

LOS SRES. GOMEZ OSORIO Y GINER DE LOS RIOS CONFIEREN

El gobernador civil manifestó ayer mañana que había conferenciado con el ministro de Comunicaciones acerca del problema del abastecimiento de Madrid.

"He escuchado con satisfacción —dijo el señor Gómez Osorio— sus manifestaciones relacionadas con la labor, y el esfuerzo ininterrumpido que el Gobierno realiza para resolver el problema que nos ocupa. El señor Giner de los Rios examinará con detenimiento la situación de los transportes, que

tan íntima relación guarda con el abastecimiento, para llevar a la práctica aquellas reformas que sea urgente implantar.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES SE REUNE CON EL ALCALDE Y EL CORONEL CASADO

En el Ayuntamiento se reunieron a última hora de la mañana el ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Rios, el alcalde interino, señor Gómez Egido, y el coronel Casado, para seguir el estudio y coordinación de los problemas que plantea el abastecimiento de Madrid.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

HISTORIETAS MILITARES



Tudeo, el tonto del pueblo, se había desorientado durante la noche, y se encontró entre las dos líneas de posiciones enemigas.



Dando vueltas sin orientarse, oyó de pronto una voz: "¡Alto! ¿Quién vive?" Tudeo respondió sin vacilar: "¡Viva la República!"

Inmediatamente, un moro se le vino encima, y tuvo que escapar por pies.



Dispuesto a ser más cauto, siguió sus andanzas sin conseguir orientarse en la oscuridad. El suceso pasado le hacía andar cautelosamente.



De repente grita otra voz: "¡Alto! ¿Quién vive?" Y Tudeo contesta, escudado: "¡Viva Franco!" En el momento, un soldado español se le viene encima con las del "verí", Tudeo cae de milagro.



Ya estaba Tudeo bastante harto de aventuras, cuando otra voz le repite: "¡Alto! ¿Quién vive?"

Y Tudeo, encorvado de sus anteriores coladuras, exclama en la oscuridad: "¡Dijo tú primero..."

Acuerde el Parlamento inglés cuanto quiera, que nosotros continuaremos luchando hasta expulsar a los invasores



Debates en el Parlamento inglés

Las sesiones de la Cámara de los Comunes han comenzado nuevamente con un interesante debate sobre la política exterior del Gobierno inglés. Jamás la conducta exterior de Gobierno alguno ha merecido censuras tan rudas y concretas como lo es el que preside Chamberlain. Sobre ella caen los anatemas de laboristas, liberales o incluso conservadores. Una gran masa de opinión respalda las palabras de la oposición inglesa. Si el Gobierno inglés no hubiera perdido una gran parte de sensibilidad política, seguramente habría variado el rumbo de su actuación, haciéndolo más acorde con los sentimientos liberales y democráticos del pueblo a quien gobierna. Pero no es así, y contra viento y marea sigue caminando por el sendero de las claudicaciones.

El tema central que ocupa la atención de la oposición inglesa es la cuestión española, las relaciones con Alemania y la organización de los medios defensivos.

Chamberlain ha manifestado que no será un obstáculo para la expansión económica del Reich. Es más: la ha justificado como una de tantas cosas lógicas que ocurren. Después de la mutilación de Checoslovaquia, todo lo demás es justificable para el "premier" inglés. Claro está que Inglaterra no considera un peligro la penetración alemana, siempre que siga la cuenca del Danubio. Siguiendo esta ruta, no encontrará la oposición inglesa. Aunque este hecho parece alejar de la Europa central los peligros de guerra, en la práctica tiene también sus graves inconvenientes. Llegará un día en que los países que componen la Pequeña Entente, hoy adicta a la política de las democracias, se encuentren en la disyuntiva de entregarse al fascismo o ser arrollados por él. Esto tiene sus desventajas. Significaría un debilitamiento de la democracia, que verían unos nuevos países entregados a la férula de Berlín. Y de lo que se trata, si es que de verdad se colocan los intereses liberales por encima de los totalitarios, es de no perder un palmo de terreno en ningún sitio. La expansión alemana, aunque otra cosa diga Chamberlain, no puede favorecer nunca a los intereses británicos. A mayor potencia económica de Alemania, mayor potencia política. Berlín puede convertirse en el centro dirigente de la política internacional, arrebatando al Reino Unido el puesto que hoy ocupa. Ya veríamos entonces si la personalidad alemana constituye o no un serio peligro para los intereses británicos. Esto es lo que no ve—o no quiere ver—claro el Sr. Chamberlain.

A la hora de escribir esta nota no tenemos la referencia de lo tratado sobre la cuestión española. Solamente conocemos una vibrante enmienda presentada por los liberales sobre la ratificación del Pacto angloitaliano y la intervención extranjera en España. En toda Inglaterra se respira un ambiente francamente hostil a la puesta en vigor del Acuerdo. La conducta de Italia ha merecido serias censuras por parte de la Prensa y de enormes cantidades de opinión. No obstante, una mayoría parlamentaria, que en la vida del país es una minoría, puede lograr en esto cuanto se proponga. ¿Y qué importa una nueva paletada de cieno, donde tantas se han lanzado ya?

ULTIMA HORA

Chamberlain defiende cínicamente la política de Mussolini en España

El laborista Greenwood combate al jefe del Gobierno de manera implacable

LONDRES 2.—Como estaba anunciado, esta tarde comenzó en la Cámara de los Comunes el debate para examinar la proposición del Gobierno sobre la puesta en vigor del Acuerdo angloitaliano.

Intervino primeramente Chamberlain, para decir que la moción gubernamental tendía a abrir el camino del apaciguamiento europeo, por lo que esperaba su aprobación lo antes posible.

Declaró que no se trata de saber ahora si el Acuerdo angloitaliano es bueno o es malo, sino de conocer si ha llegado el tiempo de aplicarlo y si las condiciones de su puesta en vigor se han cumplido. Afirma que han sido retirados de España diez mil voluntarios italianos, que representan casi la mitad de las fuerzas de infantería que combaten allí.

Chamberlain agrega que ha recibido de Mussolini seguridades concretas de que las fuerzas italianas de toda categoría, que todavía están en España, serán retiradas cuando se aplique el plan del Comité de no intervención. Añade que Mussolini se ha comprometido a no enviar más tropas, y que no ha pensado un momento en sustituir a los soldados que ha retirado ya. Cree desprovista de fundamento la creencia de la oposición de que Alemania e Italia quieren permanecer para siempre en España.

"En Munich—dice—he hablado con Hitler y Mussolini de esta cuestión y sobre el porvenir de España, y ambos me han asegurado categóricamente que no tienen ninguna ambición territorial en España."

BRILLANTE INTERVENCION DEL LABORISTA GREENWOOD

Después hace uso de la palabra Arthur Greenwood, jefe adjunto de la oposición laborista, quien comienza, en términos de gran energía, condenando la política exterior del jefe del Gobierno y acusándole de hacer interminables concesiones unilaterales a las dictaduras. Por dos veces en las últimas semanas—dice—se ha salvado a Mussolini de un peligroso final; pero todos los demócratas esperamos verlo pronto estrullarse. No me avergüenza decir que deseo ver destruidas las dictaduras de Europa. (Protestas de los conservadores.)

Greenwood pone de relieve el carácter irrisorio de la retirada de 10.000 soldados italianos de In-

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

Humorismo Italiano



"La tragedia del fulano que tenía en el aire todas sus ilusiones."

fantería, enfermos o heridos en su mayoría, mientras continúan en España 80.000 italianos, de los cuales, muchísimos son aviadores, especialistas, etc., y todos ellos con material de guerra de primera clase. Este conglomerado sigue luchando contra la República española.

Greenwood cree que la política de Chamberlain favorece al cerco completo alrededor de Francia, puesto por la ambición de Italia, que quiere adueñarse del Mediterráneo y compromete incluso la estructura misma del Imperio británico.

Termina Greenwood afirmando que únicamente la completa retirada de las fuerzas italoalemanas de España permitirá evitar las posibilidades de que la guerra de España adquiere más amplitud fuera de la Península.

A continuación interviene Wilfrid Roberts, quien anuncia que la oposición liberal retira la enmienda, cuyo texto fue entregado ayer, por parecer que resulta ya inútil.

El diputado liberal, cree, en efecto, que Chamberlain ha sido incapaz de explicar por qué los italianos no han podido ordenar la retirada total de sus fuerzas de España antes de poner en vigor el Acuerdo.

EDEN NO VOTARA CON EL GOBIERNO

Después hace uso de la palabra Eden, quien dice:

"Acojería cordialmente la mejora de relaciones angloitalianas; pero no puedo creer, sin embargo, que la entrada en vigor de este Acuerdo, en las presentes circunstancias, sea útil a los intereses de la Gran Bretaña."

Anuncia que, aun sintiéndolo mucho, no podrá votar esta tarde a favor del Gobierno. (Gran ovación de los diputados liberales y laboristas.)

Eden agrega: "Estoy convencido de que si el Gobierno hubiera adoptado una actitud más enérgica a principios de año, el problema español no hubiera agravado la situación internacional al extremo que ahora lamentamos."

Sigue diciendo que antes de la iniciación de las conversaciones con Italia, al pensarse en el Pacto, creyó necesario la garantía de que los dos países tenían igual concepto de esa política, y ha observado que, no obstante esas negociaciones, la intervención italiana continuaba, entre tanto, en España; intervención que adquirió enorme amplitud cuando la ofensiva nacionalsocialista en el norte de España. "El éxito de esta ofensiva—afirma el orador—dependió extraordinariamente de la intervención extranjera. En concreto—agrega—, cada uno de los aviones que llegaban de Italia era una violación directa del Acuerdo de no intervención." Dice que la aviación ha de desempeñar en la campaña de invierno el

Juicios sobre el debate en el Parlamento inglés

La Prensa manifiesta la decepción que le ha producido el discurso de Chamberlain

"¿Vamos a seguir la misma política de retirada?", se pregunta alarmado el "News Chronicle"

LONDRES 2.—Los periódicos, al comentar el debate parlamentario de ayer, se fijan en tres puntos principales: medidas para reforzar el sistema de defensa del país; anuncio de la próxima entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano, con perspectivas más lejanas de un apaciguamiento europeo, y limitación de los armamentos.

La Prensa, incluso la conservadora, refleja cierta decepción, y hubiera preferido medidas más lejanas en la organización de la defensa, y el "Daily Telegraph"

dice que la opinión pública hubiera preferido ir hasta el fin, e insiste en la necesidad de fabricar armamentos en mayor cantidad. El "News Chronicle" dice:

"Después de la pérdida de prestigio que para Londres y París representa el Acuerdo de Munich, ¿vamos a seguir la misma política de retirada en España?"

El "Times" dice que no hay ninguna contradicción entre la declaración Hitler-Chamberlain y el deseo de dar término a la labor para la defensa británica. (Fabra.)

UNA ENMIENDA DE GRAN INTERES

No es posible aprobar el Pacto con Italia mientras ésta no haya repatriado sus tropas de España

LONDRES 2.—La oposición liberal entregará hoy en la Cámara una enmienda a la moción de Chamberlain relativa a la entrada en vigor en breve plazo de los acuerdos angloitalianos. Dice así:

"La Asamblea, al mismo tiempo que trata de restablecer la histórica amistad entre los dos países, no puede aprobar el Acuerdo con Italia mientras el Gobierno italiano no haya cumplido sus obligaciones, aprobadas en el Comité de no intervención, ni haya repatriado sus tropas, aviadores y especialistas militares de España, Mallorca y otros territorios españoles." (Fabra.)

La Prensa japonesa reconoce que será necesario un empréstito para la reconstrucción de China

TOKIO 2.—Refiriéndose al discurso de Chamberlain, el portavoz del ministro de Negocios Extranjeros ha reconocido que el Japón tendrá necesidad de dinero para

la reconstrucción de China; pero ha añadido que no ve la necesidad de que este dinero venga de ser inglés. (Fabra.)

6 DE NOVIEMBRE EN FRANCIA

Los obreros de París enviarán a España cien mil sacos de trigo

PARIS 2 (4 t).—Continúa con gran entusiasmo la preparación de la jornada del 6 de noviembre, en la que el pueblo de Francia manifestará prácticamente su solidaridad con la España republicana.

El Comité Internacional de Ayuda a España ha dirigido un llamamiento al país, firmado por Horriot, Blum, Cahoin, Seller y representantes de todos los partidos republicanos, socialistas, comunistas y organizaciones obreras.

El secretario general de la Unión de Sindicatos de la región de París continúa organizando una colecta entre los obreros de dicha región, quienes habrán de entregar cierta cantidad mensual, suficiente para enviar 100.000 sacos de trigo a la España republicana. La recogida tendrá que ascender a los seis millones de francos que supone la compra. Los obreros contribuyen con gran entusiasmo a dicho fin. (Agencia España.)



¡Así luchan y vencen los aviadores republicanos!

papel más importante, y por ello, el Gobierno italiano ha decidido retirar nada más que esos diez mil soldados de infantería. "La verdad es—afirma Eden—que la condición esencial que planteamos nosotros y que ahora somete el Gobierno para la puesta en vigor de este Acuerdo con Italia no será cumplida."

A PESAR DE TODO, SE APRUEBA LA PROPOSTA DEL GOBIERNO

LONDRES 2.—La Cámara de los Comunes ha aprobado, por 315 votos contra 133, la moción del Gobierno favorable a la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano. (Fabra.)